Laurent DEPIERRE  LP Luxembourg


REACTIONS D’ESTERIFICATION

EXERCICE 1 Fabrication d’un arôme de cognac
On fait réagir de l’acide heptanoïque sur de l’éthan-1-ol. On obtient un arôme artificiel qui a l’odeur du cognac.

1.1. Citer le groupement fonctionnel que contient l’acide heptanoïque.
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1.2. Ecrire la formule semi-développée de l’acide heptanoïque.





1.3. Citer le groupement fonctionnel que contient l’éthan-1-ol.






1.4. Ecrire la formule semi-développée de l’éthan-1-ol.


1.5. Ecrire l’équation bilan de la réaction d’estérification entre l’acide heptanoïque et l’éthan-1-ol.




1.6. S’agit-il d’une réaction d’addition ou d’une réaction de condensation ? 

Justifier la réponse.

Il s’agit d’une réaction de condensation, car il y a élimination d’une molécule d’eau.

1.7. Donner le nom du composé chimique obtenu.

Il s’agit de l’heptanoate d’éthyle. ( ester )

EXERCICE 2 Fabrication d’un arôme d’abricot

Le butanoate de pentyle est un composé chimique dont l’odeur est voisine de celle de l’abricot.

Cet arôme d’abricot est fabriqué à partir d’acide butanoïque et d’un alcool primaire le

 pentan-1-ol.

2.1. Ecrire l’équation bilan de la réaction chimique.





























acide butanoïque



pentan-1-ol




2.2. Donner la formule brute de l’arôme d’abricot.

C9H18O2

2.3. Calculer la masse molaire de l’arôme d’abricot.

M(C9H18O2) = 9 M(C) +18M(O)+2M(O) = 9 SYMBOL 180 \f "Symbol"\h12 + 18SYMBOL 180 \f "Symbol"\h1 +2SYMBOL 180 \f "Symbol"\h16 =158g/mol

2.4. Déterminer le nombre de moles n de butanoate de pentyle.

( Rappel : n( =  EQ \s\do2(\f(m;M)) )

n(C9H18O2) =  EQ \s\do2(\f(m(C9H18O2) ;M(C9H18O2) ))
n(C9H18O2) =  EQ \s\do2(\f(40;158 )) = 0,253 mol

2.5. Si la réaction était totale, en déduire le nombre moles 

d’acide butanoïque et de pentan-1-ol ?

0,253 mol d’acide butanoïque et 0,253 mol de pentan-1-ol.

2.6. En réalité, la réaction a un rendement de 66 %.

Calculer le nombre de moles d’acide butanoïque utilisée.

0,253 SYMBOL 180 \f "Symbol"\h 100/66 =0,383 mol

2.7. En déduire, en grammes, la masse d’acide butanoïque C4H8O2 utilisée pour la réaction.

m( C4H8O2) = n(C4H8O2) SYMBOL 180 \f "Symbol"\h M(C4H8O2) = 0,383 SYMBOL 180 \f "Symbol"\h 88 = 33,7 g

2.8. La réaction d’estérification est une réaction lente.

Le nombre de moles de butanoate de pentyle formé en fonction du temps en minute est donné par la relation suivante :

n(t) = 0,253 ( 1 – e–0,155t )

Compléter le tableau de valeurs suivants :

	t en min
	0
	5
	10
	15
	20
	25

	n(t) en mol
	0
	0,136
	0,199
	0,228
	0,242
	0,248


2.9. Représenter la quantité d’arôme fabriqué en fonction du temps.
Echelle : 
abscisses : 1cm représente 5 min



ordonnées : 1cm représente 0,01 mol
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groupement fonctionnel :
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groupement fonctionnel :
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